

# 漫读周末

## 看天下

深度解读

# 马斯克来华为何受关注

特斯拉CEO马斯克访华44小时，公司股价连续两天上涨，直接把马斯克送回世界首富位置。

从马斯克的私人飞机到晚宴菜单，从行程曝光到与有关人士会面，马斯克此行不断在互联网刷屏。据不完全统计，截至6月1日晚，关于马斯克的话题累计阅读量超过2亿人次。

为什么一个企业家来华，会受到如此关注？

首先，在中美关系微妙之际，此前苹果CEO库克和近期马斯克接连访华而且受到高规格接待，具有一定的象征意义。甚至这可能是一个信号：后续对美外交的模式或许会转向更民间、更经济的方面。

从5月30日落地北京到6月1日飞回德克萨斯，我国外交部、工信部和商务部3位部长及中国贸促会会长、上海市委书记先后会见了马斯克。在会面中，提到最多的是合作共赢与中美关系。

事实上，白宫方面近期多次表示，希望适当的时候，再次安排国务卿布林肯访问中国，也讨论过安排商务部长和财政部长访问中国事宜。但对此中方并未给予明确答复。另一边，美方也频频炒作“被拒绝”。美印太司令部司令5月23日称，曾试图寻求跟中国军方对话，没有得到回应。五角大楼5月29日还炒作称中方拒绝中美防长在香格里拉对话会面的请求。

这并非中方故意“冷落”美方，拒绝合理沟通。中美对话面临困难的原因，美方是清楚的，只有切实尊重中国的主权安全和利益关切，才能为中美对话沟通创造必要的氛围和条件。否则，即便会面、对话，也不会有什么实质内容。

但美方显然是想倒打一耙。即便是在经济领域，华盛顿都意图把正常投资政治化。比如，库克和马斯克来华，在国内都承受了一定压力。美国国会众议院“中美战略竞争特别委员会”主席加拉格尔对苹果和特斯拉对华投资颇有微词，拜登政府也一直在推动新的外国投资委员会法案，希望限制美国高科技公司对华投资。

中方则十分重视在经贸领域与美方的合作。不仅马斯克来华受到高规格礼遇，在中美关系“低温”时刻，王文涛在赴美国参加亚太经合组织贸易部长会议期间，在华盛顿会见美国商务部长雷蒙多、美国贸易代表戴琪，都是拿出了足够的诚意的。

所以，马斯克来华背后，是中国释放的一种友好信号，这必然受到全球的关注。

其次，除了马斯克自带流量，中国市场的巨大能量让不少国内外投资者趋之若鹜。

马斯克上一次访问中国还是在2020年。彼时，特斯拉正面临产能不足、交付乏力、现金流吃紧等问题。让马斯克惊喜的是，他那时参观的特斯拉上海超级工厂，用三年时间拿下100万辆车交付的成绩，成为特斯拉全球产能的Top 1。可以说，马斯克2020年访华救了濒临破产的特斯拉。

而三年后，马斯克来华最大的看点也在上海。外界猜测他可能在即将开建的上海储能工厂方面有所动作，此外特斯拉还计划推动全自动驾驶全面入华。这两个重磅动作都会很大程度地改变当下特斯拉毛利率持续下降的局面，并快速创造第二增长曲线。

有了中国市场的加持，海内外都期待和特斯拉一样在中国写出新故事、创造新传奇。有外媒报道，继马斯克之后，奢侈品巨头路威酩轩CEO计划本月访华，新一轮商界大佬访华潮即将到来。

羊城晚报记者 方冬



# 俄乌冲突中的迷你杀手

羊城晚报周末特约主笔、知乎专栏作家 二月乌

俄乌冲突中，无人机的使用备受关注 视觉中国供图

## 不易对付

5月30日，俄乌冲突出现了引人瞩目的突破性事件。当日，8架无人机袭击了莫斯科，这是莫斯科自二战以来首次遭遇空袭，带有巨大的象征意义。

如果此次空袭是乌克兰发起的，这或许是对普京忍耐极限的一次成功试探，也势必会对俄罗斯国民心态造成影响。

值得注意的是，造成这一轰动性战果的，竟是廉价的低端无人机。

## 常态战术

实际上，俄军对乌克兰的无人机袭击已是常态化战术。早在2022年10月，俄军就大规模使用无人机对基辅发动冲突以来最大规模的无人机袭击，乌空军称来袭无人机达到54架，乌军击落了其中52架。

这里主要发挥作用的，并不是爱国者防空导弹，因为用导弹拦截廉价无人机是不划算的。一枚“爱国者”导弹就要400万—500万美元。爱国者防空系统更大的价值是其先进的防空雷达系统。而德国援助的“猎豹”自行高炮则承担拦截任务。这种高射炮弹比较便宜，适合拦截廉价无人机。

不过，即便大部分被拦截，廉价无人机的战略价值依然重要。因为每套“猎豹”高炮价格高达450万美元，布防数量有限，只能重点布防首都，要全面防护各个城市是很困难的。

## 禁射原因

朝鲜的行动自然引起美日韩的进一步谴责。为什么朝鲜发射卫星会引起争议？主要有两个原因。

第一，与核扩散有关。因为发射卫星和发射远程导弹、洲际导弹在技术上是相通的，发射卫星的技术稍加调整，就可以发射能携带弹头的远程导弹和洲际导弹。

而朝鲜多年来一直在研发核武器、试射导弹，也尝试发射卫星。为了防止核扩散，联合国安理会过去二十几年，通过了十几个决议，禁止朝鲜

当然，朝鲜试射引起美日韩的强烈反应，是和美国、日本和韩国，特别是美日两国在这个问题上有自己小算盘有关。

简单说，就是美日韩要把朝鲜试射导弹、发射卫星说得很严重、很危险，这样他们就能以此为借口，来进行自己的战略部署，包括美韩加强联合军事演习，部署各种导弹防御系统，日本也突破自己的防卫范围等等。

有专家分析认为，以美国现代间谍卫星的水平，它应该

## 高性价比

忽，但5月30日的空袭，俄军按常理必定是已严阵防守，却依然被低端无人机破防，充分说明了无人机空袭是不易对付的。

这也看得出，乌军在使用无人机作战方面，似乎比俄军表现得更为优异。比如乌克兰组建了世界上首支无人机突击部队，人数多达万人，可见对无人机作战的重视和创新。

而且，除了民用无人机外，西方各国还援助了乌克兰大量的军用无人机，如美国援助的上千架“凤凰幽灵”“柳叶刀”等军用无人机。乌克兰还向土耳其购买了大量TB2无人机。

## 战术变革

除了对城市上空的侵扰，无人机对战场的影响效果自去年9月起凸显。

彼时，乌军在东线大反攻收复红利曼等战略重镇，随后俄乌双方就进入了僵持阶段，陷入了堑壕战，由步兵配合坦克装甲车辆进行突击。但在毫无遮挡的乌克兰大平原上，传统的平面进攻方式不再像二战中那么好使，进攻方的损失远大于防守方。

俄乌很快就发现，空中进攻可以说是毫无遮蔽。因此，双方都大规模“魔改”民用无人机，挂装

## 情报体系

无人机在战场上的使用，是一种强烈信号。

百年来，每一场大战，都会因武器革命带来战术革命。而俄乌冲突之初，仍是我们熟悉的二战式坦克、装甲车“钢铁洪流”推进模式。自2022年10月后，不仅二战式的坦克装甲集群突击战术近乎消失，连一战式的大炮轰击、步兵冲锋战术也少见。俄乌冲突以特种作战式的小分队作战为主要模式。很明显，武器革命再次引发了战术革命，又一次军事革命已见端倪。

俄军之所以无法进行坦克集群攻击，一个重要原因在于乌军利用了美军的人工智能和大数据分析

手雷、小型炸弹。操作灵活的无人机甚至会把小型炸弹投入掩体的排气孔，以及坦克装甲车辆敞开的车顶盖中。另外，步兵还可以使用无人侦察机进行高空侦察。

英国智库英国皇家联合军种国防研究所5月19日发布的一份报告显示，俄军每月可击落1万架乌克兰无人机，其中大部分是廉价的民用无人机。有消息显示，乌克兰采购的无人机数量多达10万架以上，绝大多数是作为消耗品的廉价民用无人机。

情报体系，大大缩短了情报搜集和分析时间，可以立即识别隐藏的敌方武器和人员，把准确的敌方部署情报通过星链发送到炮兵等远程打击力量处。炮兵也无须像以前一样必须集中在一处统一开炮，而是分散在各处，通过数据链进行协同射击，敌方很难像过去一样通过摧毁炮兵群来阻断远程火力攻击。

可见，无人机大战的背后，是三十年来人类在人工智能、大数据等领域科技水平积累已经从量变达到质变的程度。在未来战争中，科技不仅是第一生产力，也是第一战斗力。

# 朝鮮发射卫星事出有因

羊城晚报国际评论员 钱克锦

朝鲜时隔七年再一次发射卫星，但发射后，火箭升空两小时就坠落大海。不过朝鲜方面宣布已经初步查明发射失败原因，将采取有关措施，尽快进行第二次发射。

针对朝鲜发射卫星，美日韩发出强烈谴责。不过，朝鲜不断试射并引起争议，其实“事出有因”。从整个局势看，朝鲜半岛紧张气氛不能根本缓解，朝鲜的试射大概也不会停止。

## 发射失败

5月31日清晨，朝鲜用新型运载火箭“千里马-1”号发射军事侦察卫星“万里镜-1”号。不过在发射之后两个多小时，朝鲜就宣布发射失败。朝鲜宇宙开发局解释称，“千里马-1”号运载火箭在飞行过程中完成了第一级间分离，但二级发动机未能正常点火。

当天晚些时候，韩国联合参谋本部宣布，韩国军方打捞到疑似朝鲜坠落到大海的航天器的部分组件。韩国方面表示，将继续打捞朝方坠落的火箭。

通过目前打捞上来的组件，可以肯定的是，这次朝鲜所发射的的确是朝方所称的军事侦察卫星，而不是之前日韩有些舆论所怀疑的“朝鲜借此试射导弹”。

朝鲜方面在6月1日也公开了这次卫星发射的现场照片。有分析认为，此举目的也是向国际社会证明，朝鲜发射的的确是卫星。

当然，朝鲜试射引起美日韩的强烈反应，是和美国、日本和韩国，特别是美日两国在这个问题上有自己小算盘有关。

简单说，就是美日韩要把朝鲜试射导弹、发射卫星说得很严重、很危险，这样他们就能以此为借口，来进行自己的战略部署，包括美韩加强联合军事演习，部署各种导弹防御系统，日本也突破自己的防卫范围等等。

有专家分析认为，以美国现代间谍卫星的水平，它应该

## 研制开发核武器。

在试射卫星方面，朝鲜从1998年开始，包括这次在内，已经进行了5次发射卫星的试验，因为朝鲜曾经用发射远程导弹的技术发射卫星，所以联合国安理会在前几年就通过一个决议，也禁止朝鲜发射卫星试验。

第二，安全原因。因为朝鲜发射技术不太成熟，无论是试射导弹还是发射卫星，都有发射失败记录，而且朝鲜的信息不透明（不过，5月31日的发射，朝鲜提前发出了通告，也通知了日本），所以朝鲜每次有类

似发射试验，都会让一些有关地区特别是韩国和日本感到非常紧张。5月31日早上发射卫星的时候，韩国首尔地区和日本冲绳还发出安全警告，建议居民疏散，寻找安全庇护场所，造成一定混乱。

联合国安理会去年的一次会议也曾表示，朝鲜信息不透明和技术不成熟，其发射行为对民航安全也造成威胁。

出于这些安全考虑，朝鲜每一次试射导弹也好，发射卫星也罢，都会引起争议，日韩和美国也会强烈谴责。

朝鲜试射为由，加强军演，加强战略部署，而朝鲜则以此为由，加强研制导弹乃至核武器，加强试射试验。

从这些因素看，朝鲜这一次发射的的确是卫星，而且卫星发射失败，但朝鲜不会就此罢休，短期内进行第二次试射也是意料之中的事。

在这种情况下，朝鲜试射所反映的朝鲜半岛乃至亚太地区紧张局势，在短时期内也很难缓解。

## 彭斯将参加美总统大选

两位消息人士透露称，美国前副总统迈克·彭斯将于6月7日在艾奥瓦州发布公告视频并发表演讲，启动他的2024年总统竞选活动。

最近几个月，彭斯一直在宣传他的回忆录《上帝保佑》，同时也在试探参加总统竞选。在他的演讲和活动中，他专注于财政责任和改革福利计划，在俄乌冲突中支持乌克兰，并推动他的反堕胎立场和反对“激进的性别意识形态”。

## 乌总统称：确定反攻时间

据塔斯社5月30日报道，乌克兰总统泽连斯基此前一天宣布，乌领导层已就乌军下一步行动的方式与时间安排作出决定。

5月29日早些时候，乌克兰武装部队陆军司令亚历山大·瑟尔斯基也表示，乌军反攻的时间很快就会到来，准备反攻的具体任务已经明确。上周，乌总统办公室主任顾问米哈伊洛·波多利亚克声称，反攻已在几天前开始。

整理/冷爽